

Россия в Смутное время



Выполнила: Вашурина Галина, Т-1204.

• XVII столетие - сложный период в истории России. Начало века было связано с цивилизационным кризисом в области экономики, политики, идеологии и нравственности. Каковы причины?



Экономические

- Ливонская война
- Эпидемии
- Закрепощение крестьян
- Повышение налогов
- Политика опричнины



Политические

- Династический кризис
- Нелигитимность власти Годуновых
- Обострение международных противоречий
- Восстание Хлопка
- Гражданская война

В результате - «Смута».

Смутное время-состояние социально-экономического, политического, духовного кризиса в Российской истории в период с 1598 по 22 октября 1612 года.

Периодизация Смутного времени

Период	Хронологические рамки	Содержание периодов
Династический	1598-1606	Прекращение династии Рюриковичей, борьба за царский трон
Социальный	1606-1610	Междоусобицы и социальные катаклизмы, приведшие к утрате государственной самостоятельности страны
Национальный	1610-1613	Восстановление государственной самостоятельности и общественного порядка

I этап- Династический

Со смертью бездетного Федора Иоанновича в 1598 г. прекратилась правящая династия Рюриковичей. На Земском соборе был избран новый царь- Борис Годунов

(1598-1605)



Внутренняя и внешняя политика :

- Учреждение патриаршества
- Продвижение в Сибирь, освоение южных земель
- 1598 г-предотвращение набега крымских татар на Москву, поход на хана Казы Гирея
- Строительство укреплений В Москве(Белый город, Земляной город), пограничных городах и на юго-западе страны.

Широкое распространение получили слухи, что жив царевич Дмитрий, «чудесно спасшийся» в Угличе. Григорий Отрепьев, сбежавший из Чудова монастыря монах, в 1602 г в Литве, заручившись поддержкой польско-литовских магнатов, выдал себя за царевича Дмитрия. Лжедмитрий 1 тайно принял католичество и обещал папе римскому распространить его в России. Самозванец понадобился полякам для того, чтобы начать агрессию против России, замаскировав ее видимостью борьбы за возвращение престола законному наследнику.



**Это была
скрытая
интервенция**



1604- Лжедмитрий предпринял поход на Москву. На сторону самозванца перешли царские войска.

20 июня 1605 - Лжедмитрий во главе с перешедшей на его сторону армией триумфально вступил в Москву и был провозглашен царем.

Продолжение крепостнической политики, новые поборы с целью добыть обещанные польским магнатам средства, недовольство русской знати, особенно усилившееся после женитьбы русского православного царя на католической принцессе Марии Мнишек , привели к организации против него боярского заговора. В 1606 году вспыхнуло восстание, в ходе которого был убит самозванец.



II этап- Социальный

После смерти Лжедмитрия 1 на престол вступил боярский царь Василий Шуйский (1606-1610). Он дал оформленное в виде крестоцеловальной записи обязательство сохранять привилегии боярства, не отнимать у них вотчин и не судить бояр без участия Боярской Думы.



В его правление вспыхнуло восстание под предводительством Ивана Исаевича Болотникова (1606-1607), которое многие историки считают пиком Крестьянской войны 17 века. В нем принимали участие представители всех слоев населения, желавшие возвращения старых, общинных порядков. В 1607 г восстание было подавлено, а Болотников ослеплен и затем утоплен.

В то время когда Василий Шуйский осаждал И.И.Болотникова, в Брянщине объявился новый самозванец - Лжедмитрий II.



Летом 1608 г он подошел к Москве, но попытки взять столицу закончились безрезультатно. Он остановился в 17 км от Кремля в местечке Тушино, за что получил прозвище «Тушинский вор». Если Лжедмитрий I провел в в Москве 11 месяцев, то Лжедмитрий II безуспешно осаждал ее 21 месяц.

Правительство Василия Шуйского, понимая, что не в состоянии справиться с Лжедмитрием II, в Выборге в 1609 г заключило договор со Швецией. Россия отказывалась от борьбы за Балтийское побережье, а шведы давали силы для борьбы с самозванцем. В ответ Речь Посполитая, состоявшая в войне со Швецией, объявила войну России.



Открытая
интервенция

III этап- Национальный

Летом 1610 г в Москве произошел переворот
Дворяне во главе с Ляпуновым свергли
Василия Шуйского и насильно постригли его
в монахи. Власть захватила группа бояр во
главе с Мстиславским. Это правительство,
состоявшее из 7 бояр, получило название
«Семибоярщина»

В августе 1610 Семибоярщина заключила
договор о призвании на русский престол
Владислава, сына польского короля
Сизигмунда, и впустила войска интервентов
в Кремль.



Это было прямое предательство
национальных интересов. Перед страной
встала угроза потери независимости.

Только опираясь на народ , можно было отвоевать и сохранить независимость Русского государства.

В начале 1611 г в Рязанской земле было создано первое ополчение по главе с Ляпуновым. Однако вскоре оно распалось. Осенью 1611 староста Нижнего Новгорода Козьма Минин обратился с призывом к народу о создании второго ополчения, которое возглавили князь Дмитрий Пожарский и гражданин Козьма Минин. 1612- ополчение двинулось к Ярославлю, где соединилось с остатками первого ополчения и двинулись на Москву. 22 октября 1612 г на день обретения иконы Казанской богородицы, сопровождавшей ополчение был взят Китай-город. Через четыре дня сдался польский гарнизон в Кремле.



Освобождение Москвы позволило восстановить государственную власть в стране. В 1613 г в Москве состоялся Земский собор, на котором стоял вопрос о выборе нового русского царя. 21 февраля собор остановил свой выбор на Михаиле Федоровиче Романове, 16-летнем внучатом племяннике первой жены Ивана Грозного Анастасии Романовой. Власть восстановилась в форме самодержавной монархии.



Последствия Смуты



Дальнейшее ослабление позиций боярства, могущество которого было подорвано еще в период опричнины

Возвышение дворянства, получившего новые поместья и возможности для окончательного закрепощения крестьян

Тяжелые экономические потрясения, «смерть и запустение», финансовые проблемы, что повлекло за собой закрепощение посадского и сельского населения

Было восстановлено территориальное единство России, хотя часть русских земель осталась за Речью Посполитой и Швецией.